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Linearni rovnice s parametrem

Reste v R rovnici s nezndmou x a redlnym parametrem a: a(ax —5)+ a= 3(3x + 4) .

ReSeni: Pti feseni linedrni rovnice s parametrem postupujeme tak, jako pfi feSeni jakékoliv jiné linedrni rovnice, tj. snaZime se
osamostatnit na jednu stranu rovnice ¢leny, které obsahuji x, a na druhou ty ostatni.
Postupné pomoci ekvivalentnich tiprav dostdvame z ptivodni rovnice:

a’x—-5a+a=9x+12
a’x-9x=4a+12
ra®—9)=4a+12
x(a—3)(a+3)= 4(a+3)

Nyni zbyva ,,uz jen“ vyjadrit x, tj. celou rovnice vydélit vyrazem (a —3)(a +3). A to je pravé chyba!!! Délit takto
bezmyslenkovité nelze, nebot’ a je redlny parametr (viz zadéni rovnice), ktery nam nékdo (tfeba a7 dodate¢né) zada. A co
kdyz zada tfeba 3? Nebo -3? Tak jsme v prasvihu, nebot” uvazZovanou tpravou bychom celou rovnici délili nulou. A to

nemiZeme!!! TakZe musime postupovat opatrnéji a uvaZovat vSechny ,katastrofické” mozZnosti, které mohou pfipadat v
dvahu.

Reseni rovnice x(a—3)a+3)=4(a+3) tedy rozdélime na nékolik piipadii:

x(a - 3)(a + 3) = 4(a + 3)

a=3 | a#3
x(3-3)3+3)=4(3+3) a=-3 ] a+-3
0.x=24 x(-3-3)-3+3)=4(3+3)  x(a-3)a+3)=4(a+3)
rovnice nemd Z7ddné feseni, tedy P, =0 0.x=0 e 4
a-3
rovnice ma nekoneéné mnoho rovnice mi jediné feSeni a
feSeniatedy P, =R { 4 }
tedy P; =
) a-3

Na zavér uz jen prehledné zapiSeme ODP:

Zdveér:
O=R
D=R
a=3 = P =0
a=-3 = P, =R

4
a#3ra#-3 = Py = }



